

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Ястребовой Аллы Юрьевны по теме  
«Международно-правовые механизмы регулирования миграции:  
доктринальные подходы и опыт Российской Федерации», представленной на  
соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности:  
12.00.10 – Международное право; Европейское право.  
Москва, 2017. 56 с.**

Актуальность избранной А.Ю. Ястребовой темы не вызывает сомнений, так как сложности мировой миграционной ситуации обуславливают необходимость совершенствования имеющих важное политическое и социально-экономическое значение правовых механизмов регулирования в сфере передвижения индивидов. Международно-правовое регулирование миграции на протяжении всего исторического развития государств являлось предпосылкой взаимовыгодного сотрудничества и противодействия незаконной миграции, основанием диалога между государствами по регламентации миграционных отношений, в том числе и с учетом обеспечения национальной безопасности.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что автор впервые обосновывает комплексный подход, систему принципов, структурно-функциональные свойства международно-правовых форм регулирования миграции в сочетании с национальными основами ее регламентации. В положениях, выносимых на защиту (с.12-20 автореферата), А.Ю. Ястребова последовательно отстаивает позицию о важности при регулировании миграционных отношений комплексно учитывать не только уровни правового регулирования, но и различные сферы, затрагиваемые при таком регулировании, – в частности, права и свободы человека и экономическое сотрудничество государств-участников интеграционных объединений.

Таким образом актуальность и новизна работы соискателя не вызывают сомнений, выводы автора выносимые на защиту имеют как теоретическую, так и практическую значимость.

Исходя из автореферата, автором разработана и научно аргументирована совокупность теоретических и практических положений, определяющая признаки определенных видов мигрантов и обозначающая направления правового регулирования их статуса (С. 25-35 автореферата). Обосновывая представление о различных уровнях регулирования миграционных отношений, А.Ю. Ястребова раскрывает современное понимание международно-правовых механизмов регулирования миграции, основанное на доктринальных подходах и опыте России.

Выбранный автором подход по сочетанию классических международных основ регламентации миграции и сравнение их с российской концепцией миграционной политики позволил комплексно рассмотреть определенные вопросы, возникающие в области международного сотрудничества по вопросам миграции, выявить возможные формы межгосударственного сотрудничества, в том числе и сфере предупреждения незаконной миграции и укреплении института реадмиссии (С. 42-46 автореферата).

Проанализировав научные позиции российских и зарубежных авторов по рассматриваемым проблемам, А.Ю. Ястребова формулирует теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, направленное на совершенствование международно-правовых механизмов в сфере миграционных отношений, повышение их эффективности.

Диссертация А.Ю. Ястребовой представляет собой самостоятельное и апробированное исследование, что подтверждается серией авторских публикаций по теме исследования. Работа обладает внутренним единством, содержит аргументированные научные выводы с элементами новизны, доказанные с должной степенью достоверности и свидетельствующие о личном вкладе диссертанта в науку международного права и европейского права.

Как видно из автореферата, работа состоит из введения, основной части, включающей три главы, заключения, списка используемых источников и приложений.

Положения, выносимые на защиту - обоснованы, обладают элементами научной новизны и свидетельствуют о личном вкладе А.Ю. Ястребовой в юридическую науку по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право. Авторские выводы, сделанные в диссертационном исследовании, основаны на практической деятельности диссертанта в качестве независимого эксперта Московского представительства Международной организации по миграции (с 2004 г); директора научно-педагогического центра прав человека Российского государственного социального университета (2008-2010); правового координатора программ по миграции Российского Красного Креста (1997-2007), эксперта рабочей группы по подготовке концепции Соглашения о правовом статусе трудящихся мигрантов в рамках Евразийского экономического пространства (2005).

Вместе с тем, некоторые положения диссертации А.Ю. Ястребовой требуют более четкого пояснения или дополнительной аргументации, являясь при этом хорошей основой для научной дискуссии. В частности, требует дополнительного уточнения положение, о том, какие именно международные договоры государствам следует заключить в сфере передвижения индивидов.

Отмеченные вопросы имеют дискуссионный характер и не влияют на высокую положительную оценку работы, не снижает общей ценности диссертационной работы и не влияет на главные теоретические и практические результаты диссертации. Работа выполнена автором самостоятельно на высоком научном уровне и является завершенным научным трудом. Основные положения диссертационного исследования надлежащим образом аргументированы и опубликованы в работах автора. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Аллы Юрьевны Ястребовой на тему «Международно-правовые механизмы регулирования миграции: доктринальные подходы и опыт Российской Федерации» представляет собой самостоятельное, логически цельное, завершенное научно-квалификационное исследование, совокупность научно

обоснованных теоретических положений и научно-практических положений можно квалифицировать как научное достижение, имеющие значение для развития международного права и европейского права.

Выполненная диссертационная работа соответствует требованиям п. 9-11, 13 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 28.08.2017) Положения о порядке присуждения научным и научно-педагогическим работникам ученых степеней, предъявляемым к докторским диссертациям с точки зрения актуальности, новизны и практической значимости полученных результатов, а ее автор Алла Юрьевна Ястребова - заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право.

**Отзыв подготовили:**

Заведующий  
отделом  
конституционно-  
правовых  
исследований  
ФГБОУ ВО

И.А. Умнова (Конюхова)

«Российский государственный университет правосудия»,  
доктор юридических наук, профессор  
кандидат юридических наук,  
доцент кафедры конституционного права им. Н.В. Витрука  
ФГБОУ ВО  
«Российский государственный  
университет правосудия»

И.А. Алешкова

Отзыв обсужден на заседании кафедры конституционного права им. Н.В. Витрука  
ФГБОУ ВО РГУП 13 февраля 2018 г. Протокол №10

Почтовый адрес: 117418  
г. Москва, Новочеремушкинская ул., д.69;  
Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования «Российский государственный  
университет правосудия»;  
Телефон: +7 (495) 3325322;  
Email: [ialeshkova@mail.ru](mailto:ialeshkova@mail.ru)  
Web-сайт: <http://rgup.ru>

Подпись составителя отзыва заверяю:

«14» февраля 2018 г.

м.п.

